



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΥΡΥΠΙΔΗΣ

Διευθύνων Σύμβουλος της GENESIS Pharma, αντιπρόεδρος του ΣΦΕΕ με αρμοδιότητα επί των ομολόγων και των χρεών του Δημοσίου

Περιμένουμε άμεση εξόφληση των οφειλών

ΤΑ 2 ΔΙΣ. ΑΓΙΖΟΥΝ ΤΑ ΧΡΕΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΦΑΡΜΑΚΟΥ

Μέσα στα τελευταία 3-4 χρόνια, ο ελληνικός φαρμακευτικός κλάδος, που αποτελούσε έναν κλάδο πνοής, με συμβολή στην εθνική οικονομία, την ανάπτυξη, την απασχόληση και τις επενδύσεις, έχει φτάσει σε οριακό σημείο. Οι πιέσεις και οι απώλειες είναι εξαιρετικά μεγάλες για την πλειονότητα των εταιρειών. Ενδεικτικά, σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα, οι συνολικές ζημιές των φαρμακευτικών επιχειρήσεων που λειτουργούν στην Ελλάδα αυξήθηκαν το 2011 κατά 236% σε σχέση με το 2010.

Η αρνητική εικόνα που παρουσιάζει σήμερα ο φαρμακευτικός κλάδος οφείλεται κατά κύριο λόγο στη ζημία ύψους 1 δισ. από τα «κουρεμένα» ομόλογα που λάβαμε για χρέη του Δημοσίου έως το 2009 και στα χρέη που, για ακόμα μία φορά, συσσωρεύονται ήδη από το 2010 και σήμερα προσεγγίζουν τα 2 δισ. ευρώ. Επιπλέον, τα τελευταία δύο χρόνια, οι φαρμακευτικές εταιρείες έχουν τη μεγαλύτερη συμβολή στη μείωση του κόστους υγείας, ύψους άνω των 2 δισ. ευρώ, ενώ, μέσα από φόρους, έκτακτες εισφορές και επιστροφές, που όλες οι εταιρείες έχουν καταβάλει με συνέπεια, ο κλάδος μας έχει προσφέρει σημαντικά έσοδα.

Το φάρμακο, όμως, αντιστοιχεί μόλις στο 20% των συνολικών δαπανών και δεν αντέχει άλλες μειώσεις και μέτρα, όταν, μάλιστα, δεν έχει μειωθεί αντίστοιχα το ποσοστό για τις υπόλοιπες δαπάνες των νοσοκομείων, που θα εξοικονομούσε τουλάχιστον 500 εκατομμύρια ευρώ μέσα στο 2012-2013. Οι φαρμακευτικές εταιρείες δεν μπορούν σήμερα να αντεπεξέλθουν, όταν τροφοδοτούν το δημόσιο σύστημα υγείας από το 2006 και πληρώνονται με τεράστιες καθυστερήσεις, «κουρεμένα» ομόλογα και εκπτώσεις.

Μάλιστα, πρέπει να επισημάνουμε πως μεταξύ των επιχειρήσεων του κλάδου οι εταιρείες με μεγάλο ποσοστό των πωλήσεών τους προς τα δημόσια νοσοκομεία και τον ΕΟΠΥΥ έχουν πληγεί σε εξοντωτικό και επικίνδυνο βαθμό.

Πρόκειται για εταιρείες που έχουν χτυπηθεί διπλά, και από το «κούρεμα» των ομολόγων και από τη μη πληρωμή των χρεών από τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ και τα δημόσια νοσοκομεία. Είναι σαφές πως οι εταιρείες αυτές θα πρέπει να τεθούν σε άμεση προτεραι-



1 δισ. έχασαν οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις μόνο από το «κούρεμα» στα ομόλογα που έλαβαν ως πηρωμή για τα χρέη του Δημοσίου μέχρι το 2009.

Οφείλουμε να συμμετάσχουμε όλοι ανεξαιρέτως στην προσπάθεια διαμόρφωσης ενός δημόσιου συστήματος υγείας σύγχρονων προδιαγραφών, υψηλών υπηρεσιών και ελεγχόμενου κόστους

ότητα κατά την εξόφληση των οφειλών του Δημοσίου, την οποία προανήγγειλε ο πρωθυπουργός μετά την πρόσφατη ψήφιση του Προϋπολογισμού και την οποία η αγορά αναμένει εναγωνίως, προκειμένου να τονωθεί άμεσα η ρευστότητα και να σταθεροποιηθεί το πλαίσιο λειτουργίας του κλάδου.

Επιπλέον, η εξαγγελία του πρωθυπουργού πως η κυβέρνηση θα προχωρήσει σε συμπιεσμό χρεών προς τους ιδιώτες αποτελεί θετικό μήνυμα για τον κλάδο, αφού έχουμε πολλές φορές ζητήσει την ευρεία εφαρμογή του, χωρίς εξαιρέσεις, σε όλες τις κατηγορίες απαιτήσεων του κράτους, όπως από φόρους, ασφαλιστικές εισφορές, ΦΠΑ, rebates κ.λπ.

Είναι, παράλληλα, κρίσιμο να προχωρήσει η καθολική μηχανοργάνωση της δημόσιας υγείας, σε όλα τα στάδια και σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, που ως ΣΦΕΕ ζητούμε πολλά χρόνια τώρα, προκειμένου να ελεγχθεί αποτελεσματικά και σε βάθος χρόνου η σπατάλη σε όλες ανεξαιρέτως τις δαπάνες των

νοσοκομείων και των Ταμείων. Κάτι τέτοιο θα μας επέτρεπε κατ' αρχάς να αποκτήσουμε κοινά, μετρήσιμα και μη αμφισβητήσιμα στοιχεία για το ύψος των δαπανών υγείας ανά κατηγορία, αλλά και μια πλήρη εικόνα για το ποσοστό της δαπάνης που αναλογεί σε κάθε εμπλεκόμενο στον ευρύτερο κλάδο της υγείας.

Επιπλέον, το κράτος θα είχε στα χέρια του ένα εργαλείο που θα του επέτρεπε τη λήψη στοχευμένων μέτρων για τον περιορισμό της δαπάνης, όπως, για παράδειγμα, τον έλεγχο του ύψους της συνταγογράφησης.

Τέλος, είναι απαραίτητο να ομαλοποιηθεί η διαδικασία τιμολόγησης φαρμάκων με βάση τον διαφανή καθορισμό των τιμών, σύμφωνα με τις τρεις χαμηλότερες τιμές της Ευρώπης, καθώς οποιαδήποτε τιμή χαμηλότερη από αυτήν θα οδηγήσει σε απόσυρση φαρμάκων από την αγορά ή και σε ελλείψεις φαρμάκων από τις παράλληλες εξαγωγές.

Θα ήθελα να επισημάνω, για ακόμα μία φορά, πως ως φαρμακευτικός κλάδος έχουμε αναγνωρίσει το μερίδιο ευθύνης που μας αναλογεί,

το έχουμε όμως πληρώσει δυσανάλογα. Είμαστε σταθερά στο πλευρό της Πολιτείας, προτείνοντας λύσεις, και στηρίζουμε έμπρακτα την προσπάθεια περιορισμού των δαπανών.

Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε πως δεν μπορεί να καθεί άλλος πολίτης χρόνος. Οφείλουμε να συμμετάσχουμε όλοι ανεξαιρέτως στην προσπάθεια διαμόρφωσης ενός δημόσιου συστήματος υγείας σύγχρονων προδιαγραφών, υψηλών υπηρεσιών και ελεγχόμενου κόστους. Είναι μια προσπάθεια με πολλαπλά οφέλη, κατ' αρχάς για τους Έλληνες ασθενείς, για τους εργαζομένους, για την ελληνική φαρμακευτική αγορά. Ελπίζω, όμως, πως στο στρατηγικό πλάνο εξυγίανσης της δημόσιας υγείας, στο οποίο αναφέρθηκε ο πρωθυπουργός, δεν θα δούμε για άλλη μία φορά το φάρμακο ως πεδίο βολής και τις φαρμακευτικές να σηκώνουν όλο το βάρος της ανάκαμψης.